



26日上午,意大利总理伦齐、欧盟委员会主席容克、法国总统奥朗德、美国总统奥巴马、日本首相安倍晋三、加拿大总理特鲁多、德国总理默克尔、欧洲理事会主席图斯克和英国首相卡梅伦(从左至右)参观了日本伊势神宫。

为期两天的七国集团(G7)峰会26日在日本三重县伊势志摩以颇具争议的方式开幕:日本首相安倍晋三陪同与会各国领导人参观日本本土宗教神道教重要场所伊势神宫。安倍此举意在借G7峰会之机迎合日本右翼势力复活军国主义的政治要求。此外,受驻冲绳美军人员涉嫌遗弃当地女性尸体事件影响,峰会开始前便遭到日本民众大规模抗议。

借峰会强化日美同盟 显示在亚洲的影响力

约4000名冲绳民众25日在美军冲绳基地前举行大规模集会,要求彻底修改《日美地位协定》,撤走美军基地。受此影响,日美将原定于26日举行的首脑会谈提前至25日晚,日本首相安倍晋三在会谈中向美国总统奥巴马表达了“严正抗议”,奥巴马则仅对这一事件表示衷心哀悼,并没有提及道歉。冲绳县知事对安倍的处置方式十分不满,冲绳县议会26日通过抗议决议,日本民众也在26日和27日连续举行抗议集会。

复旦大学日本研究中心主任胡令远说,“冲绳事件让日美两国始料未及,会对日美军事合作带来负面影响,也会冲淡奥巴马随后访问广岛的效果。”胡令远说,“通常国家最高领导人的会议日程不会临时调整,这次日美首脑会谈突然提前展现出日本一个姿态,想尽早平息事态,给冲绳和日本国民一个交代。”

27日G7峰会结束后,安倍将陪同奥巴马访问广岛。美方表示,奥巴马此行不会为二战期间美国在广岛投下原子弹道歉,他将携二战期间被日军俘虏过的美军老兵一同前往。

这是日本时隔8年再次主办G7峰会。各国将在志摩市的主会场围绕全球经济贸易、难民危机与恐怖主义、气候变化与能源、亚洲稳定与繁荣等议题展开讨论。会后将发表首脑宣言和6个附属文件,七国能否就相关议题拿出有效对策令人关注。在东道国日本的极力推动下,峰会预计还将涉及南海问题。

27日,G7峰会还将举行扩大会议,就基础设施投资等问题展开讨论。会议邀请乍得、印尼、斯里兰卡、孟加拉国、巴布亚新几内亚、越南、老挝等国领导人出席,联合国秘书长潘基文、世界货币基金组织、世界银行等国际组织和机构代表也将出席。日本媒体分析称,日本此举意在显示自身在亚洲地区的影响力。安倍还将于28日在名古屋与受邀各国首脑举

G7峰会变味了

东道主日本夹带私货别有所图

行会谈。

日本埼玉大学名誉教授、经济学博士镰仓孝夫指出,以峰会推动世界经济改善并非日本政府斥巨资举办峰会的主要目的,此次峰会不过是日美强化军事同盟的一个契机,而这会引发日本新一轮的军费增加,并进一步导致日美军事活动一体化。这虽然符合安倍心意但对日本毫无益处,巨额筹办经费对早已陷入困境的日本财政更是不小的负担。

借首脑参观伊势神宫 迎合日右翼政治诉求

26日上午,安倍在伊势神宫入口处一一迎接与会各国领导人,随后陪同他们在这个由多座木质建筑和日式花园组成的建筑群中散步。尽管按日本外务省发言人川村泰久的说法,安排外国领导人参观伊势神宫意在让他们感受日本“自然之美和传统文化之悠久丰富”,但由于伊势神宫在日本宗教文化以及安倍政府政策中的特殊地位,这一安排遭到外界

广泛质疑。

伊势神宫供奉日本皇室始祖神天照大神,被视为神道教“最神圣场所”之一。单从旅游景点的角度来看,伊势神宫在日本国内由于宗教文化因素备受欢迎,但对外国游客而言算不上是“必游之处”。

对于这个在国际上“不算景点的景点”,安倍却极力推崇。按英国《卫报》的说法,安倍把参观伊势神宫视为本次峰会的“关键”环节,甚至因此才决定把峰会举办地定在“硬件条件并不足以主办这样一场大型国际会议”的伊势志摩。

京都一所日本问题国际研究中心的日本历史学者约翰·布林说,这一地点的选择与安倍的神道教信仰和历史修正主义政策“联系紧密”。

二战时期的日本政府曾利用神道教作为官方宗教推动军国主义,并以天皇之名发动战争。安倍上台后,致力于推动神道教势力在日本政坛重新崛起。据《卫报》报道,安倍及其内阁大多数成员都是“神道教政治联盟”成员。这一政治游说团体

的主张包括废除和平宪法、由国家支持参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社等。安倍上台后,这一团体中身份为议员的成员人数迅速增加,从1984年的44人增加到如今的300多人。

出任首相以来,安倍多次参拜伊势神宫。美联社评论,此次促成“发达国家在任首脑首次访问”伊势神宫,对安倍而言具有“象征意义上的重要性”。对于安倍这种盘算,不少学者表示不满。

日本上智大学政治学教授中野晃一说:“神道教具有固有的国粹主义属性。奥巴马上次访问日本被带去参观明治神宫时我就已经觉得相当不舒服,看到G7领导人被用来合法化神道教同样令人困扰。”

新西兰奥克兰大学日本研究教授马克·马林斯说,鉴于伊势神宫“在安倍与‘神道教政治联盟’共有的更大政治愿景中处于核心位置”,安排外国领导人参观这里的做法“无疑会被视为为他们共有的新国粹主义议题寻求合法性的策略”。

综合新华社消息

链接

十年来,他首次陪着默克尔出访

本报讯 就在德国总理默克尔25日启程赴日本参加七国集团(G7)峰会之际,令德国媒体惊讶的是默克尔的丈夫约阿希姆·绍尔这次与她同行。这是默克尔自2005年底上台以来,近十年间首次在正式对别国进行访问时有丈夫陪同。默克尔此前8次以德国总理身份访华时,约阿希姆·绍尔均未同行。

安格拉·默克尔本名安格拉·卡斯纳,这位德国首位女总理的姓氏“默克尔”来自她的第一段婚姻。尽管与物理学家前夫乌尔里希·默克尔早在1982年便正式离婚,但这个姓氏一

直伴随着上世纪80年代末开始从政的默克尔直至今日。默克尔的第二任丈夫约阿希姆·绍尔现年67岁,是柏林洪堡大学教授,研究领域为量子化学。约阿希姆·绍尔在默克尔成为总理前就相当低调,很少在媒体曝光。

此次随默克尔访问日本,约阿希姆·绍尔将与默克尔共同出席在日本三重县伊势志摩举行的一系列G7领导人活动。而这并非约阿希姆·绍尔第一次参加G7峰会,他首次在G7峰会亮相是在2007年的德国海利根达姆,他还曾出席去年在德国巴伐利亚举行的G7峰会。

2009年,约阿希姆·绍尔曾与默克尔一道出席在德法边境的法国城市斯特拉斯堡举办的北约峰会。不过由于那场峰会有一部分活动是在一河之隔的德国城市凯尔举行,因此被德国媒体戏称为“半主场”,而非严格意义上的出访。

据德国媒体盘点,约阿希姆·绍尔还没有出席过二十国集团(G20)峰会。不过,随着明年德国汉堡将从中国杭州接过G20峰会主办权,这位德国“第一先生”或将有望与中国、俄罗斯、巴西等国领导人会面。

据中新社



26日,德国总理默克尔和丈夫约阿希姆·绍尔抵达日本出席G7峰会。